



உதயன்

விலை ரூபா 4.00

UTHAYAN

கூடர்: 5 பிரமோதாத ஸ்ரீ கார்த்திகை மீ 02 உ ரூயீற்றுக்கிழமை (18-11-1990) ஹிஜ்ரி 1410 ற ஆகிர் 8 கதிர் 256

★ யாழ்., கிளிநொச்சி, முல்லை., மன்னார் மாவட்டங்களில்

சகலருக்கும் ஒரு மாதத்துக்கு

உலர் உணவு நவாரணம்!

நவீன மருத்துவ

உபகரணங்கள்

வந்து சேரும்

யாழ்ப்பாணம், நவ. 18
யாழ். மாவட்ட. வைத்திய சாலைகளுக்கு அமெரிக்க அரசினால் வழங்கப்பட்ட நவீன மருத்துவ உபகரணங்கள் கிடைக்கவுள்ளன.

கோடிக்கணக்கான ரூபா பெறாமலே இந்த மருத்துவ உபகரணங்களை கொழும்பில் செஞ்சிலுவைச் சங்கத்திடம் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளன. இவை விரைவில் யாழ்ப்பாணத்திற்கு கப்பலில் கொண்டு வரப்படும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. (ஒ-5)

அமெ. தூதருடன் பேச்சு

யாழ்ப்பாணம், நவ. 18
அண்மையில் கொழும்பு சென்றிருந்த யாழ். அரசு அதிபர் அமெரிக்கத் தூதரையும் சந்தித்து பேச்சுக்கள் நடத்தினார்.

யாழ். மாவட்ட நிலைமைகள் பற்றியும், இங்கு மக்கள் படும் துன்பங்கள் பற்றியும் அமெரிக்கத் தூதருக்கு விரிவாக எடுத்துக் கூறப்பட்டதாக அறியவருகிறது. (ஒ-6)

மக்கள் வங்கிக்கு பணம் இல்லை

பருத்தித்துறைக்கு வந்துள்ள குமண கப்பலில் எதிர்பார்க்கப்பட்டது போல மக்கள் வங்கிக்குப் பணம் எதுவும் வரவில்லை.

இலங்கை வங்கிக்கே 2 கோடி 50 லட்சம் ரூபா பணம் வந்துள்ளது.

இங்கை வங்கியில் கணக்கு வைத்துள்ள அரசு நினைக்கண, கூட்டுத்தாபனங்கள் சில வற்றுக்கு நேற்றே பருத்தித்துறையில் வைத்து வங்கி அதிகாரிகள் குறிப்பிட்டளவு பணம் கையளிக்கப்பட்டது. (ஒ-6)

மினி பஸ்ஸுக்கு பெண் பலி

புளியங்கூடல், நவ. 18
மினிபஸ்ஸில் மோதுண்டபெண் ஒருவர் மரணமடைந்தது வெளிக்கிழமை புளியங்கூடல் சந்தியில் இச்சம்பவம் நடந்தது.

சரவண சின்னப்படுவைச் சேர்ந்த வைரவன் சின்னப்பிள்ளை (வயது 56) என்பவரே இறந்தவர். ஆவார். தார். (இ-125)



ஆஸ்பத்திரி விதிவங்கியில் ஓய்வுதியம்

யாழ்ப்பாணம், நவ. 18
ஆஸ்பத்திரி விதியில் உள்ள யாழ் இலங்கை வங்கி கிளையில் நாளை திங்கட்கிழமை முதல் செப்டம்பர் மாதத்திற்குரிய ஓய்வுதியம் வழங்கப்படும்.

முதலில் வரும் 200 பேருக்கு ஓய்வுதியம் பணமாக வழங்கப்படும் என்று வங்கியின் பிரதான முகாமையாளர் தெரிவித்தார். (ஒ-6)

அமைச்சரவை விஸ்தரிப்பு ஒத்திவைப்பு

புதுடில்லி, நவ. 18
இந்திய அமைச்சரவை விஸ்தரிப்பை திங்கட்கிழமை வரை பிரதமர் சந்திரசேகர் ஒத்திவைத்துள்ளார் என்று நேற்று மாவை அறிவிக்கப்பட்டது.

ஈமக்கிரியை கொடுப்பனவு

யாழ்ப்பாணம், நவ. 18
யாழ். மாவட்டத்தில் கடந்த ஜூன் மாதத்துக்குப் பின்னர் இராணுவ நடவடிக்கைகளின் போது மரணமடைந்தவர்களுக்கு வழங்கப்பட இருந்த ஈமக்கிரியைச் செலவுக் கொடுப்பனவு 2 ஆயிரம் ரூபா - பணமாக கிடைக்கும்.

இந்தக் கொடுப்பனவுக் காரணம் யாழ் செயலகத்துக்கு வந்து சேர்ந்தது

இந்தக் கொடுப்பனவுக் காரணம் யாழ் செயலகத்துக்கு வந்து சேர்ந்தது. (ஒ-6)

பணப் புழக்கமும் சீராகும் சாத்தியம்

யாழ்ப்பாணம், நவம்பர் 18
யாழ்ப்பாணம், கிளிநொச்சி, முல்லைத்தீவு, மன்னார் ஆகிய நான்கு மாவட்டங்களிலும் வாழும் சகல மக்களுக்கும் வருமான வேறுபாடு பொருட்படுத்தப்படாமல், ஒரு மாத காலத்துக்கு இலவசமாக உலர் உணவுப் பொருள்கள் வழங்கப்படும்.

கொழும்பு சென்று திரும்பிய அரசாங்க அதிபர் திரு. சீனர்ன் அப்பிரட் இதிகவலை நேற்றுத் தெரிவித்தார். யாழ். அரசு அதிபர் கொழும்பில், ஜனாதிபதி திரு. ஆர். பிரேமதாசாவைச் சந்தித்து யாழ்ப்பாண மக்களின் நிலையைத் தெரிப்படுத்தினார். அதனைத் தொடர்ந்து வருமான வேறுபாடு பாராமல்,

சகலரும் பாதிக்கப்பட்டவர்கள் எனக் கணித்து, எல்லோருக்கும் நான்கு வாரங்களுக்கு இலவச உலர் உணவு வழங்க ஏற்பாடாகி உள்ளதாக அரசு அதிபர் சொன்னார். யாழ்ப்பாணக் குடாநாட்டில் - இடம் பெயர்ந்தோருக்கான நான்காம் கட்ட நிவாரணம் இம் மாதம் 26 ஆம் திகதியுடன் முடிவடைகிறது.

அதற்குப் பின்னர் புதிய இலவச உலர் உணவு விநியோகம் ஆரம்பிக்கப்படும் என அறியவந்தது. 1987 ஆம் ஆண்டில் இந்திய இராணுவ நடவடிக்கைகளைத் தொடர்ந்தும் குடாநாட்டில் உள்ள சகலருக்கும் இலவச உலர் உணவு வழங்கப்பட்டது. அது போலவே இந்த இலவச விநியோகமும் (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

ஐனசக்தி திட்டம் வடக்கில் நிறுத்தம்

யாழ்ப்பாணம், நவ. 18
வடக்கு - கிழக்கு மாகாணத்தில் "ஐனசக்தி" திட்டம் நிறுத்தி வைக்கப்பட்டுள்ளது.

இவ்விடயம் தம்மிடம் கொழும்பில் வைத்து நேரில் தெரிவிக்கப்பட்டதாக அரசு அதிபர் நேற்றுக் கூறினார். வடக்கு - கிழக்கில் இடம் பெற்றுவரும் இராணுவ நடவடிக்கை காரணமாகவே அங்கு 'ஐனசக்தி' திட்டம் இப்போதைக்கு நிறுத்தி வைக்கப்பட்டுள்ளதாகக் கூறப்பட்டதாம்.

இந்தத் திட்டம் ஏனைய ஏழு மாகாணங்களிலும் நடைமுறையில் இருந்து வருவது குறிப்பிடத்தக்கது. (ஒ-6)

அஜந்தா நினைவுத் தூபி

யாழ்ப்பாணம், நவ. 18
கொக்காவில் இராணுவ முசாம் தாக்குதலில் வீரமரணமடைந்த பெண் போராளிகளில் ஒருவரான கல்வியங்காடு அஜந்தாவின் நினைவாக கல்வியங்காடு கலைமகள் விதியில் அமைக்கப்பட்டிருக்கும் நினைவுத் தூபி இன்று ரூயீற்று மாவை நான்கு மணிக்கு திறந்துவைக்கப்படும்.

எதிர்வரும் 22 ஆம் திகதி கலைமகள் விதி, இப்போராளியின் ரூபகார்த்தமாக அஜந்தா விதி என பெயர் மாற்றம் செய்யப்படவும் உள்ளது. (ஒ-15)

21 பேர் பலி

புதுடில்லி, நவ. 18
பஞ்சாப் மற்றும் ஹரியானா மாநிலங்களில் சீக்கியத் தீவிரவாதிகள் நேற்று நடத்திய திடீர்த் தாக்குதலில் 21 பேர் உயிரிழந்தனர். (ஒ-7)

தனியார் தரை மார்க்கமாக உரம் கொண்டு வரலாம்

யாழ் - குடாநாட்டுக்கு யூரியா தயார் செய்து உர வகைகளைத் தரைமார்க்கம் க்கொண்டு வர அரசாங்கம் அனுமதி அளித்தள்ளது. தனியார் வியாபாரிகள் கொழும்பில் உள்ள உரக் கூட்டுத்தாபனத்திடம் அனுமதி பெற்றுக் கொண்டு வர முடியும். (ஒ-6)

இதே சமயம் - 'யு எஸ். எயிட்' நிறுவனம் யாழ் - குடாநாட்டுக்குத் தேவையான உர வகைகள், விதைதானியங்கள் என்பனவற்றை கப்பல் மூலம் கொண்டு வருவதற்கான நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டு வருவதாகவும் அறியவருகிறது. (ஒ-6)

முல்லைத்தீவு மருத்துவமனைகளில் மருந்து வகைகள் ஏதும் இல்லை!

யாழ்ப்பாணம், நவ. 18
முல்லைத்தீவு மாவட்டத்தில் உள்ள மருத்துவமனைகளில் மருந்து வகைகள் எதுவும் கையிருப்பில் இல்லை. இதனால் அங்கு சுகாதார சேவைகள் ஸ்தம்பிக்கும் ஆபத்து ஏற்பட்டிருப்பதாகத் தெரிகிறது. (ஒ-6)

எவையும் அரசாங்கத்தால் அனுப்பி வைக்கப்படவில்லை என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது. வவுனியாவில் தேவையான அளவில் மருந்து வகைகள் இருக்கின்ற போதிலும் அவற்றை முல்லைத்தீவுக்கு எடுத்து வருவதில் அதிகாரிகள் அக்கறை காட்டுவதில்லை என்றும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. குழந்தைகளுக்கான தடுப்பூசி

உட்சிகை உட்பட எந்தொரு வகையான 'தடுப்பு மருந்து'களும் இல்லை என்றும் கூறப்பட்டது. இதனால் 'கிளிநொச்சி' சகலம் அங்கு இடங்குவதில்லை. சரப்பிணிகளுக்கான வைத்திய பரிசீலனைகள் மட்டும் நடைபெறுகின்றன. ஆனால் அவர்களுக்கு வழங்க மருந்து வகைகளை எவையும் அங்கு இல்லை. (ஒ-6)

